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Przygotowany przez (Broker):
Maciej Szulc
Medianta Serwis Ryzyka sp. z o.o.
Adres, telefon, fax: w stopce strony;
Kontakt: 69245000, m.szulc@medianta.com.pl


Przygotowany dla (Ubezpieczający):
OPERA NOVA Państwowa Opera w Bydgoszczy
ul. Marszałka Focha 5, 85-070 Bydgoszcz
NIP 9670001897, REGON 091282772
EKD: 92.31 – Artystyczna i literacka działalność twórcza
SIC: 
	Produkcja teatralna
	79220000

	Przedsiębiorstwo operowe
	79220303

	Artyści rozrywkowi i zespoły rozrywkowe
	79290000

	Usługi związane ze sztuką
	89990200




Przedmiot oferty.
1. Przedmiotem oferty jest świadczenie usługi kompleksowego ubezpieczenia mienia będącego własnością Ubezpieczającego lub znajdującego się w jego posiadaniu na podstawie innych tytułów prawnych, ubezpieczenie z tytułu ryzyka związanego z prowadzoną przez Ubezpieczającego działalnością gospodarczą.
2. W ramach świadczenia usługi będącej przedmiotem niniejszego postępowania Ubezpieczający wymaga zawarcia umów ubezpieczenia dotyczących:
a) ubezpieczenia mienia trwałego i ruchomego od wszystkich ryzyk, 
b) ubezpieczenia instrumentów muzycznych od wszystkich ryzyk,
c) ubezpieczenie sprzętu elektronicznego od wszystkich ryzyk,
d) ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej deliktowej oraz kontraktowej,
e) ubezpieczenia ryzyk komunikacyjnych posiadanych pojazdów samochodowych, w tym:
1.1 następstw nieszczęśliwych wypadków kierowcy i pasażerów pojazdów samochodowych;
2.1 ubezpieczenia auto casco i assistance;

3.1 obowiązkowego ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej posiadaczy pojazdów samochodowych.

Dla wyżej określonego zakresu świadczonej usługi ubezpieczeniowej Ubezpieczający wymagać będzie wystawienia polis w terminach oraz zakresach ubezpieczenia zgodnych z poniższymi informacjami.





Dla ww. usługi określonej w lit a – f przyjmuje się następujący zakres ochrony ubezpieczeniowej:

I. Ubezpieczenie mienia trwałego i ruchomego od wszystkich ryzyk
Przedmiotem ubezpieczenia jest mienie trwałe i ruchome będące w posiadaniu Ubezpieczającego według zestawienia stanowiącego Załącznik nr 6 oraz w wartościach opisanych w przywołanym Załączniku nr 6.

Zakres ochrony ubezpieczeniowej: Wszystkie zdarzenia (oprócz wyraźnie wyłączonych ogólnymi warunkami zakładu ubezpieczeń) powodujące utratę, zniszczenie lub uszkodzenie przedmiotu ubezpieczenia.
Zakres ubezpieczenia nie może wyłączać w szczególności następujących ryzyk: ogień, wybuch, uderzenie pioruna, upadek pojazdu powietrznego, zalanie wodą z instalacji wodno-kanalizacyjnej, w tym nieumyślne pozostawienie otwartych kranów, huragan, grad, deszcz nawalny, zaleganie śniegu, osuwanie i zapadanie się ziemi, działanie dymu i sadzy, upadek drzew, masztów i innych wysokich obiektów, powódź i trzęsienie ziemi.
Dla podanych podlimitów w wybranych grupach mienia ochrona obejmuje również ryzyka kradzieży z włamaniem i rabunku (w tym również włamanie za pomocą kluczy podrobionych z uprzednio skradzionych oryginałów a także kradzież dokonana przez osobę, która ukryła się przed zamknięciem lokalu). Ryzyko rabunku obejmuje także określone w niniejszym Zapytaniu Ofertowym mienie podczas przenoszenia, przewożenia i użytkowania poza miejscem ubezpieczenia.

Mienie objęte ochroną (sumy ubezpieczenia w wartościach księgowych brutto):
a) budynki i budowle Ubezpieczającego według Załącznika nr 6 w wartości łącznej 110.944.284,78 zł;
b) maszyny, urządzenia, wyposażenie według Załącznika nr 6 w wartości łącznej 18.483.747,08 zł wg poniższego zestawienia:
· maszyny i urządzenia techniczne: 2.381.625,27 zł;
· sprzęt elektroniczny zakupiony do roku 2014: 6.605.239,58 zł;
· wyposażenie pracowni i innych pomieszczeń: 2.328.328,23 zł;
· środki sceniczne: 7.033.554,00 zł
· dzieła sztuki: 135.000,00 zł;
· gotówka w kasach, w maksymalnej wartości w okresie ubezpieczenia; 200.000,00 zł.
Łączna suma ubezpieczenia dla ubezpieczenia wymienionego wyżej mienia wynosi 129.428.031,86 zł (słownie: sto dwadzieścia dziewięć milionów czterysta dwadzieścia osiem tysięcy trzydzieści jeden złotych 86/100 ).

Dla poszczególnych grup mienia ustala się następujące podlimity ryzyk kradzieży z włamaniem i rabunku:
a) grupa maszyny, urządzenia techniczne – limit dla ryzyk kradzieżowych 150.000,00 zł;
b) środki sceniczne – limit dla ryzyk kradzieżowych 50.000 złotych;
c) wyposażenie – limit dla ryzyk kradzieżowych 30.000 złotych;
Oczekujemy także objęcia ochroną ryzyka kradzieży zwykłej dla wymienionego wyżej mienia z limitem odszkodowawczym w wysokości 100.000 złotych
Ponadto oczekujemy objęcia ochroną następujących ryzyk związanych z gotówką Ubezpieczającego:
a) gotówka od kradzieży z włamaniem w kasach Ubezpieczającego (pierwsze ryzyko) – 200.000,00 zł,
b)  gotówka od rabunku w kasach Ubezpieczającego (pierwsze ryzyko) – 200.000,00 zł,
c)  gotówka podczas przenoszenia, przewożenia lub transportu przez pracowników Ubezpieczającego (w tym obsługę sprzedającą bilety) – 200.000,00 zł na pierwsze ryzyko. 
Dodatkowo wymagamy objęcia ochroną osprzętu oświetleniowego oraz nagłośnieniowego a także dekoracji, elementów scenografii, kostiumów, rekwizytów i pozostałego wyposażenia sceny oraz jej zaplecza w trakcie transportu podczas tournée artystycznych po terenie RP / EU oraz w miejscu przechowywania i użytkowania tego mienia poza siedzibą Opera Nova w Bydgoszczy (podczas tournée artystycznych).  
Dla celów kalkulacji składki za dodatkowe ryzyko prosimy przyjąć nie więcej niż dwa wyjazdy krajowe oraz jeden wyjazd zagraniczny w okresie jednego roku (w ostatnich dwóch latach nie miały miejsca wyjazdy zagraniczne). Ponadto Ubezpieczający na bieżąco przewozi wyżej opisane mienie na trasie magazyny – budynek Opera Nova przy ul. Focha 5.
Informujemy jednocześnie, że w zależności od spektaklu jaki będzie wystawiany poza siedzibą Ubezpieczającego podejmowana będzie indywidualna decyzja, czy rekwizyty/dekoracje/kostiumy przewożone są transportem własnym Opera Nova, czy przez przewoźnika zawodowego. Przewozy rekwizytów/dekoracji/kostiumów pomiędzy Operą a magazynami realizowane są transportem własnym.  
· Ubezpieczenie na sumy stałe – sumy ubezpieczenia stanowią maksymalną wartość przewożonego i użytkowanego poza siedzibą Zamawiającego mienia. 
· Miejsce ubezpieczenia: Teren RP i EU – ubezpieczenie mienia w transporcie - oraz miejsca przechowywania i spektakli /występów Opera Nova poza siedzibą ubezpieczającego w Bydgoszczy
· Maksymalna przewidywana wartość sprzętu oświetleniowego i nagłaśniającego – 200.000 złotych;
· Maksymalna przewidywana wartość elementów scenografii, kostiumów rekwizytów itp. – 300.000 złotych.

Ponadto Ubezpieczający wymaga uwzględnienia klauzul opisanych w odniesieniu do wszystkich programów asekuracyjnych w zakończeniu niniejszego Zapytania Ofertowego.

Ubezpieczający określa udział własny w szkodzie na kwotę 500 zł – franszyza integralna.

UWAGA: W żadnej z kategorii mienia przedstawionego do ubezpieczenia nie ujęto instrumentów muzycznych Opera NOVA przedstawionych oddzielnie do ubezpieczenia w zakresie opisanym poniżej.

II. Ubezpieczenie instrumentów muzycznych od wszystkich ryzyk.

Opis ryzyka: Zamawiający jest właścicielem instrumentów muzycznych, które są wypożyczane do użytkowania bądź muzykom orkiestrowym (na okres zatrudnienia w Opera NOVA) bądź instytucjom lub podmiotom zewnętrznym (na okresy od kilku do kilkunastu dni). Z tego powodu generowane jest specyficzne ryzyko polegające na: ryzykach żywiołowych, ryzykach kradzieży z włamaniem, rabunku, przypadkowego upuszczenia, nieumyślnego uszkodzenia przez osoby trzecie lub użytkownika, innych zdarzeniach powodujących utratę, uszkodzenie lub zniszczenie instrumentu:
i) w miejscu użyczenia instrumentu (Opera NOVA), 
ii) w miejscu jego użytkowania oraz przechowywania (miejsca występów np. podczas podróży artystycznych na terenie RP oraz zagranicy, miejsce zamieszkania lub siedziba wypożyczającego instrument);
iii) w czasie przenoszenia, przewożenia lub transportu instrumentów.
Zakres ochrony ubezpieczeniowej: Ochrona ubezpieczeniowa obejmuje wszystkie szkody polegające na przypadkowej, nagłej i nieprzewidzianej utracie, zniszczeniu lub uszkodzeniu przedmiotu ubezpieczenia wynikającej z przyczyn niezależnych od ubezpieczającego, powstałe w okresie i miejscu ubezpieczenia opisanym w akapicie „Opis ryzyka”.
Ochrona ubezpieczeniowa obejmuje także ryzyka kradzieży z włamaniem oraz rabunku usiłowanego lub dokonanego.
Ochrona obejmuje dodatkowo przenoszenie, przewożenie i transport przedmiotu ubezpieczenia w okolicznościach ujętych w akapicie „Opis ryzyka”.
Oczekujemy także objęcia ochroną ryzyka kradzieży zwykłej dla wymienionego wyżej mienia z limitem odszkodowawczym w wysokości 100.000 złotych


Mienie objęte jest ochroną w dwóch wartościach:
a) Instrumenty, dla których rachunki zakupu odzwierciedlają ich realną wartość odnowieniową w dacie odnowienia umowy ubezpieczenia – w wartości księgowej brutto (Załącznik nr 7 do niniejszego Zapytania Ofertowego – wszystkie instrumenty o wartości powyżej 500 złotych );
b) Instrumenty całkowicie zamortyzowane wg danych księgowych, lub których obecna wartość księgowa jest niższa lub równa 500 złotych, w uśrednionej wartości rzeczywistej, w wysokości 500 złotych za każdy instrument ujęty w Załączniku nr 7).
Łączna suma ubezpieczenia dla ubezpieczenia wymienionego wyżej mienia wynosi 5.214.444,36 zł (słownie: pięć milionów dwieście czternaście tysięcy czterysta czterdzieści cztery złote 36/100 ), w tym dla 144 instrumentów ubezpieczanych w wartościach księgowych brutto 5.187.944,36 złotych a dla 53 instrumentów ubezpieczanych w wartości rzeczywistej 26.500,00 złotych.

Warunki szczególne ubezpieczenia: 
a) zniesienie udziałów własnych dla grupy instrumentów ubezpieczanych w uśrednionej wartości rzeczywistej 500 złotych oraz w grupie instrumentów ubezpieczanych wg wartości księgowej brutto do kwoty 1.500 złotych;
b) dla pozostałych instrumentów (o pojedynczej wartości ujętej w Załączniku nr 7 powyżej 1.500 złotych) wprowadzenie franszyzy redukcyjnej w wysokości:
· 500 złotych dla szkód polegających na uszkodzeniu instrumentów kwalifikującym je do naprawy;
· 5%	w szkodach całkowitych polegających na takim zniszczeniu lub uszkodzeniu instrumentu, które nie kwalifikuje go do naprawy oraz w kradzieży lub rabunku instrumentu muzycznego;

Ponadto Ubezpieczający wymaga uwzględnienia klauzul opisanych w odniesieniu do wszystkich programów asekuracyjnych w zakończeniu niniejszego Zapytania Ofertowego.

III. Ubezpieczenie wszystkich ryzyk sprzętu elektronicznego.

Zakres ubezpieczenia: wszystkie zdarzenia powodujące utratę, zniszczenie lub uszkodzenie sprzętu elektronicznego lub oprogramowania (w tym tzw. kradzież z włamaniem oraz rabunek) za wyjątkiem wyraźnie wyłączonych (w tym tzw. kradzież zwykła – bez stwierdzenia faktu włamania).

Mienie objęte ochroną (wszystkie sumy ubezpieczenia w wartości nowej):
1. Sprzęt stacjonarny w wartości księgowej brutto 217.513,00 zł (zgodnie z Zał. nr 6);
2. Sprzęt przenośny w wartości księgowej brutto 34.212,30 zł (zgodnie z Zał. nr 6);
3. Sprzęt audiowizualny w wartości księgowej brutto 5.666.142,09 zł (zgodnie z Zał. nr 6);

Łącznie suma ubezpieczenia sprzętu elektronicznego – 5.917.867,39 zł (słownie: pięć milionów dziewięćset siedemnaście tysięcy osiemset sześćdziesiąt siedem złotych 39/100).

Warunki szczególne ubezpieczenia: 
a) zniesienie udziałów własnych dla mienia niskocennego (o wartości do 2 000 zł),
b) dla sprzętu przenośnego franszyza 10% wartości szkody, jednak nie mniej niż 500 złotych
c) dla pozostałych szkód franszyza redukcyjna w wysokości 500 złotych.

Ponadto Ubezpieczający wymaga uwzględnienia klauzul opisanych w odniesieniu do wszystkich programów asekuracyjnych w zakończeniu niniejszego Zapytania Ofertowego.

Wymagania dotyczące okresu ubezpieczenia oraz płatności składki asekuracyjnej:

Warunki płatności składki dla ubezpieczeń majątkowych (wszystkie ryzyka mienia trwałego i ruchomego, ubezpieczenie instrumentów muzycznych, ryzyka elektroniczne):
Płatność składki: kwartalnie, do czternastego dnia miesiąca każdego rozpoczynającego się kwartalnego okresu ubezpieczenia - przelewem na konto zakładu ubezpieczeń.

Okres ubezpieczenia dla ubezpieczeń majątkowych (wszystkie ryzyka mienia trwałego i ruchomego, ubezpieczenie instrumentów muzycznych, ryzyka elektroniczne): dwa roczne okresy ubezpieczenia  - od 01.lutego 2019 do 31.stycznia 2020 oraz od 01.lutego 2020 do 31.stycznia 2021 (wszystkie daty włączone). 

IV. Ubezpieczenia Odpowiedzialności Cywilnej 

Ubezpieczenie odpowiedzialności cywilnej deliktowej oraz kontraktowej z tytułu posiadania mienia oraz działalności prowadzonej w zakresie opisanym z Załączniku nr 4 (opis Ryzyka)

Oczekiwana ochrona obejmuje odpowiedzialność Ubezpieczającego za szkody na osobie lub mieniu wyrządzone osobom trzecim oraz własnym pracownikom.

EKD: 92.31 – Artystyczna i literacka działalność twórcza
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	Artyści rozrywkowi i zespoły rozrywkowe
	79290000
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z włączeniem klauzul opisanych w zakończeniu niniejszego Zapytania Ofertowego.

Okres ubezpieczenia dla ubezpieczeń OC: dwa roczne okresy ubezpieczenia  - od 01.lutego 2019 do 31.stycznia 2020 oraz od 01.lutego 2020 do 31.stycznia 2021 (wszystkie daty włączone).

Suma gwarancyjna: 2.000.000 zł (dwa miliony złotych) na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia niezależnie od liczby szkód z jednego zdarzenia.

Składka płatna w równych ratach kwartalnych.

Opera NOVA Państwowa Opera w Bydgoszczy zatrudnia obecnie  pracowników na … etatach. W ostatnim roku obrotowym osiągnęła przychód w wysokości 30.000.000 złotych, na rok 2019 planowany jest przychód w wysokości 30.500.000 złotych. Podobny przychód planowany jest na kolejny rok polisowy. W osiąganym przychodzie c.a. 65% stanowią dotacja Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego oraz Województwa Kujawsko-Pomorskiego.

Zamawiający 	oprócz podstawowej działalności artystycznej (realizacja przedstawień operowych) prowadzi również usługi Centrum Konferencyjnego (bez usług hotelowych), wynajem pomieszczeń wraz z zapleczem technicznym na działalność gastronomiczną (bar, restauracja), szkoleniową (np. kursy baletowe lub taneczne). Zamawiający wynajmuje również odpłatnie podmiotom zewnętrznym instrumenty muzyczne, sprzęt nagłośnieniowy lub oświetleniowy, kostiumy operowe lub elementy scenografii. 

V. Ubezpieczenie pojazdów samochodowych 

Zakres ubezpieczenia: 
a) obowiązkowe ubezpieczenie odpowiedzialności cywilnej posiadaczy pojazdów,
b) ubezpieczenie następstw nieszczęśliwych wypadków kierowcy i pasażerów,
c) ubezpieczenie autocasco w zakresie pełnym na terenie RP,
d) ubezpieczenie Assistance.

Mienie objęte ochroną:
5 pojazdów Opera Nova wg załączonego Zestawienia Pojazdów.

Suma ubezpieczenia  
a) OC – sumy gwarancyjne ustawowe,
b) NNW kierowcy i pasażerów – 15 000,00 zł, 
c) Autocasco – 55.400,00 zł dla 4 pojazdów wymienionych w Zestawieniu Pojazdów (Załącznik nr 4).
d) Assistance w wersji podstawowej – limit proponowany przez oferenta – minimalny zakres usług Assistance: holowanie pojazdu na terenie RP do najbliższej autoryzowanej stacji obsługi danej marki, samochód zastępczy na okres naprawy (samochód zastępczy dotyczy wyłącznie aut osobowych).

Okres ubezpieczenia 2 roczne okresy dla każdego pojazdu wg dat ekspiracji poszczególnych umów ubeczenia zawartych w załączonej tabeli (Załącznik nr 3).

Warunki szczególne ubezpieczenia: 
a) Udział własny w ubezpieczenia AC wykupiony,
b) Amortyzacja części wykupiona,
c) Dotychczasowy przebieg ubezpieczenia wg przedłożonych zaświadczeń (Załącznik 9).

Płatność składki: jednorazowo, w terminie czternastu dni od daty dostarczenia Ubezpieczającemu polisy ubezpieczenia przelewem na konto zakładu ubezpieczeń.
Zastrzeżenie: Aktualna wartość rynkowa pojazdów zostanie zweryfikowana w dacie zawarcia umów ubezpieczenia casco w odniesieniu do aktualnych wartości rynkowych pojazdów.
Ponadto Ubezpieczający wymaga uwzględnienia klauzul opisanych w odniesieniu do wszystkich programów asekuracyjnych w zakończeniu niniejszego Zapytania Ofertowego.



Oczekiwane klauzule ubezpieczeniowe dla poszczególnych rodzajów umów ubezpieczenia


a) zniesienie udziałów własnych dla mienia niskocennego (o wartości do 2 000,00 zł),
b) klauzula reprezentantów - niezależnie od postanowień ogólnych warunków ubezpieczenia wyłączenie winy umyślnej ma zastosowanie jedynie wyłącznie w odniesieniu do członków Dyrekcji Opera Nova,
c) klauzula automatycznego pokrycia – Ubezpieczyciel obejmuje automatycznym pokryciem ubezpieczeniowym, bez konieczności wcześniejszej deklaracji, każde nowo nabyte lub przekazane do użytkowania mienie z dniem przejścia na Ubezpieczającego ryzyka związanego z posiadaniem tych środków. W razie nabycia lub przyjęcia do użytkowania nowego mienia Ubezpieczający obowiązany jest poinformować o tym Ubezpieczyciela w terminie 30 dni od daty zajścia takiej zmiany. Odpowiedzialność ubezpieczyciela ograniczona będzie do kwoty 10 000 000,00 złotych w całym okresie ubezpieczenia, a zwiększenie ubezpieczenia ponad tę kwotę wymaga zgody ubezpieczyciela. Rozliczenie składki wynikającej z udzielanej ochrony ubezpieczeniowej następuje w terminie 30 dni po zakończeniu okresu ubezpieczenia przy zastosowaniu obowiązujących stawek i zasady pro rata temporis (miesiąc rozpoczęty uważa się za pełny). W przypadku, gdy w okresie ubezpieczenia suma ubezpieczenia mienia ulegnie zmniejszeniu wskutek jego zbycia, rozbiórki bądź zezłomowania, Ubezpieczyciel dokona rozliczenia składki na zasadach analogicznych.
d) klauzula automatycznego pokrycia konsumpcji sumy ubezpieczenia – Ubezpieczyciel obejmie automatyczną ochroną ubezpieczeniową skonsumowaną część sumy ubezpieczenia wynikającą z zastosowania konsumpcji sumy ubezpieczenia po wypłacie odszkodowania. Ubezpieczający zapłaci składkę uzupełniającą w terminie 30 dni od daty wypłaty odszkodowania,
e) klauzula niezmienności warunków i taryf – w przypadku doubezpieczenia, uzupełniania lub podwyższania sumy ubezpieczenia w okresie ubezpieczenia, zastosowanie mieć będą warunki umowy oraz taryfa składek obowiązujące w stosunku do polisy zasadniczej.
f) Klauzula przewłaszczenia na zabezpieczenie – z zastrzeżeniem pozostałych, niezmienionych niniejszą klauzulą ogólnych i szczególnych warunków ubezpieczenia Strony – działając na podstawie art.823 par.2 Kodeksu Cywilnego uzgodniły, iż przedmiotowa umowa w zakresie w jakim dotyczy mienia Opera NOVA Państwowa Opera w Bydgoszczy nie wygasa w wyniku przejścia własności ubezpieczonego mienia na Bank lub Urząd wskutek przewłaszczenia na zabezpieczenie wierzytelności względem Ubezpieczającego. Umowa nie wygasa również wskutek powrotnego przejścia własności ubezpieczonego mienia na Ubezpieczającego. Ubezpieczający poinformuje o przewłaszczeniu w terminie 30 dni od momentu przejścia własności.
g) Klauzula samolikwidacji szkód drobnych – w przypadku wystąpienia szkód majątkowych z niniejszej polisy, których szacunkowa wartość nie przekroczy 10.000 złotych ponad udziałem własnym Ubezpieczającego, jej likwidacja odbędzie się zgodnie z następującą procedurą:
1) Ubezpieczający niezwłocznie dokona zgłoszenia szkody do Ubezpieczyciela oraz brokera;
2) Ubezpieczający przystąpi do likwidacji szkody bez oczekiwania na oględziny likwidatora;
3) Ubezpieczający przygotuje i prześle Ubezpieczycielowi dokumenty niezbędne do podjęcia decyzji o wypłacie odszkodowania, tj:
· Wykaz strat poniesionych w związku ze zdarzeniem;
· Dokładny opis zdarzenia, zdjęcia dokumentujące stan mienia po szkodzie.
· Kopie kosztorysów napraw oraz faktur zakupu wymienianych części lub elementów;
· Dokument przyjęcia mienia na stan środków trwałych oraz faktura zakupu (potwierdzone za zgodność z oryginałem);
· W przypadku szkody kradzieży z włamaniem bądź rabunku dodatkowo zgłoszenie zdarzenia na policję;
· Wszelkich informacji i dokumentów potwierdzających ewentualną winę osoby trzeciej za powstałą szkodę;
h) Klauzula oględzin po szkodzie – w przypadku zaistnienia szkody Ubezpieczyciel zobowiązany jest do oględzin przedmiotu niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 2 dni roboczych – powyższe nie dotyczy szkód zdefiniowanych w klauzuli samolikwidacji szkód drobnych;
i) Klauzula przedłużenia terminu zgłaszania szkód – termin zgłaszania szkód nie przekraczających 50.000 złotych przedłuża się do 7 dni. Dla szkód większych maksymalny termin zgłoszenia określają ogólne warunki ubezpieczenia Ubezpieczyciela,
j) Klauzula wypłaty odszkodowania – Ubezpieczyciel nie będzie uzależniał wypłaty odszkodowania od otrzymania decyzji prokuratora o wyniku postepowania z zastrzeżeniem, że Ubezpieczający dostarczy kwalifikację czynu, z którego toczy się postępowanie i na tej podstawie będzie podjęta decyzja o wypłacie odszkodowania.
k) Włączenie ryzyka pośredniego uderzenia pioruna - Ubezpieczyciel pokrywa do ustalonego limitu szkody w przedmiocie ubezpieczenia powstałe w wyniku pośredniego uderzenia pioruna. Przez szkodę rozumie się uszkodzenie bądź zniszczenie przedmiotu ubezpieczenia spowodowane indukcją prądu elektrycznego wywołaną w skutek wyładowania atmosferycznego. Sublimit sumy ubezpieczenia: 300.000 PLN na zdarzenie;
l) Klauzula wynagrodzenia ekspertów - ubezpieczyciel obejmuje ochroną ubezpieczeniową wynagrodzenia należne ekspertom zewnętrznym (architektom, inżynierom, inspektorom, konsultantom), które ubezpieczający zobowiązany jest zapłacić , a których zatrudnienie jest konieczne w celu odtworzenia mienia dotkniętego szkodą, za którą ubezpieczyciel zobowiązał się wypłacić odszkodowanie, pod warunkiem że wybór eksperta dokonany przez ubezpieczającego został zaakceptowany przez ubezpieczyciela. Limit odpowiedzialności 50 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia.
m) Klauzula kosztów dodatkowych - z zachowaniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą postanowień umowy ubezpieczenia, ostatecznej oferty Ubezpieczyciela, a także w stosownych ogólnych lub szczególnych warunkach ubezpieczenia strony uzgodniły, że: ochrona ubezpieczeniowa obejmuje dodatkowo wymienione poniżej koszty powstałe wskutek zdarzenia objętego umową ubezpieczenia z limitem odpowiedzialności 10% sumy ubezpieczenia, nie więcej niż 500 000,00 zł na jedno i na wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia (w systemie pierwszego ryzyka):
· koszty związane z akcją ratowniczą ubezpieczonego mienia, w tym wynagrodzenie straży pożarnej, (na podstawie otrzymanych i opłaconych przez Ubezpieczającego/Ubezpieczonego rachunków),
· koszty uprzątnięcia pozostałości po szkodzie w ubezpieczonym mieniu łącznie z kosztami usunięcia zanieczyszczeń z wody i gruntu, kosztami rozbiórki, demontażu części niezdatnych do użytku, 
· koszty wynikające z uszkodzenia, zniszczenia lub utraty mienia, powstałe na skutek akcji ratowniczej lub w związku z likwidacją szkody, 
· dodatkowe koszty odtworzenia nietypowych maszyn bądź urządzeń wykonanych na zamówienie z uwagi na trudności z ich ponownym zakupem, odbudową, naprawą lub montażem, 
· koszty prac w godzinach nadliczbowych, nocnych i w dniach wolnych od pracy oraz frachtu ekspresowego , a także lotniczego, pod warunkiem że są poniesione w związku ze szkodą objętą ubezpieczeniem. 
n) Klauzula rozstrzygania sporów – z zachowaniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia przyjętych we wniosku i ogólnych/indywidualnych warunkach ubezpieczenia strony uzgodniły, że: Spory wynikłe z istnienia i stosowania niniejszej umowy strony mogą poddać pod rozstrzygnięcie sądu polubownego. W braku zapisu na sąd polubowny, właściwym będzie sąd siedziby ubezpieczającego. 
o) Klauzula ubezpieczenia aktów terroryzmu - z zachowaniem pozostałych nie zmienionych niniejszą klauzulą postanowień ogólnych warunków ubezpieczenia uzgadnia się, że do zakresu ochrony ubezpieczeniowej włącza się szkody powstałe w ubezpieczonym mieniu w wyniku: ognia, eksplozji, upadku statku powietrznego, akcji ratowniczej prowadzonej w związku z tymi zdarzeniami, gdy ryzyka te są bezpośrednim następstwem aktów terroryzmu. 
· Przez akty terroryzmu rozumie się działanie jakiejkolwiek osoby w imieniu lub w powiązaniu z jakąkolwiek organizacją występującą w celu obalenia rządu lub wywarcia na niego wpływu, (de iure lub de facto) przy użyciu siły lub przemocy. 
· Z zakresu ochrony wyłączone są straty lub szkody spowodowane przez konfiskatę lub zniszczenie z nakazu rządu lub jakiegokolwiek organu władzy publicznej. 
· Limit odpowiedzialności na jedno i wszystkie zdarzenia 1 000 000,00 zł 
· Udział własny wynosi: 10% wartości szkody 
p) Klauzula ograniczenia stosowania zasady proporcji – z zachowaniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia przyjętych we wniosku i ogólnych/indywidualnych warunkach ubezpieczenia strony uzgodniły, że nie stosuje się zasady proporcji jeżeli: 
· niedoubezpieczenie nie przekracza 15% (różnica pomiędzy deklarowaną sumą ubezpieczenia i wartością ubezpieczonego mienia na dzień powstania szkody), 
· wysokość szkody nie przekracza 15% deklarowanej sumy ubezpieczenia mienia ubezpieczonego w systemie sum stałych. 
· Wysokość szkody nie przekracza 10 000,00 zł 
q) Klauzula mienia ruchomego – z zastrzeżeniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą postanowień umowy ubezpieczenia oraz ogólnych warunków ubezpieczenia, uzgadnia się, że ochrona ubezpieczeniowa obejmuje wyszczególnione w polisie mienie niezależnie od tego, czy są w ruchu, czy w spoczynku, podczas przemieszczania się, czy ponownego montażu, pod warunkiem, że znajduje się na terenie RP oraz państw Unii Europejskiej w trakcie tournée artystycznych Opera Nova. 
· Limit odpowiedzialności: 100 000,00 zł 
r) Klauzula odpowiedzialności - z zachowaniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia przyjętych we wniosku i ogólnych warunkach ubezpieczenia strony uzgodniły, że początek okresu odpowiedzialności ubezpieczyciela jest tożsamy z początkiem okresu ubezpieczenia. 
s) Klauzula niezmienności stanu faktycznego - z zachowaniem pozostałych nie zmienionych niniejszą klauzulą postanowień ogólnych warunków ubezpieczenia i innych postanowień umowy ubezpieczenia, ustala się, że Ubezpieczający i Ubezpieczony zwolniony jest z obowiązku zabezpieczenia niezmienności stanu faktycznego po zaistnieniu szkody, jeżeli wymagają tego względy bezpieczeństwa lub konieczne jest zapobieżenie dalszym stratom wynikającym ze specyfiki działalności lub kontynuowanie prowadzenia działalności przez Ubezpieczonego. 
t) Klauzula wypłaty zaliczki - z zachowaniem pozostałych nie zmienionych niniejszą klauzulą postanowień ogólnych warunków ubezpieczenia i innych postanowień umowy ubezpieczenia, ustala się, że Ubezpieczyciel w przypadku wystąpienia szkody objętej ochroną ubezpieczeniową wypłaci poszkodowanemu zaliczkę w terminie 14 dni od daty złożenia przez niego stosownego wniosku wraz z kosztorysami lub wyliczeniem wielkości szkody, w wysokości bezspornej części szkody. 
u) Klauzula lokalizacji - z zachowaniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia przyjętych we wniosku i ogólnych/indywidualnych warunkach ubezpieczenia strony uzgodniły, że ochrona ubezpieczeniowa udzielana na podstawie niniejszej umowy dotyczy wszystkich dowolnych lokalizacji na terenie Polski, w których znajduje się ubezpieczone mienie należące do Ubezpieczającego/Ubezpieczonego lub znajdujące się na podstawie umowy pod jego kontrolą oraz na wszystkie miejsca prowadzenia przez niego działalności. 
v) Klauzula przepisów eksploatacyjnych – z zachowaniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia przyjętych we wniosku i ogólnych/indywidualnych warunkach ubezpieczenia strony uzgodniły, że niespełnienie przez Ubezpieczającego/Ubezpieczonego wymogów nałożonych przepisami o ochronie przeciwpożarowej, budowie i eksploatacji urządzeń technicznych, wykonywaniu dozoru technicznego oraz obowiązków związanych z konserwacją przewodów, urządzeń wodno - kanalizacyjnych i technologicznych skutkować będzie brakiem wypłaty odszkodowania lub zmniejszeniem jego rozmiarów jedynie w przypadku, gdy szkoda była bezpośrednim skutkiem wyżej wymienionych działań.
w) Klauzula przezornej sumy ubezpieczenia – z zachowaniem pozostałych nie zmienionych niniejszą klauzulą postanowień ogólnych warunków ubezpieczenia i innych postanowień umowy ubezpieczenia, ustala się że ochrona ubezpieczeniowa obejmuje tzw. przezorną sumę ubezpieczenia, którą rozdziela się na sumy ubezpieczenia tych kategorii ubezpieczanego mienia lub nakładów adaptacyjnych, dla których wystąpiło niedoubezpieczenie, lub w odniesieniu do których suma ubezpieczenia jest niewystarczająca ze względu na poniesione koszty związane z uniknięciem lub ograniczeniem rozmiaru szkody. Przezorna suma ubezpieczenia nie ma zastosowania do przedmiotów ubezpieczenia obejmowanych ochroną w systemie na pierwsze ryzyko. Limit odpowiedzialności na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia wynosi: 500 000,00 zł. 
x) Klauzula wypłaty odszkodowania - dla jednostek uprawnionych do odliczenia VAT-u wypłata bez VAT, a dla pozostałych wypłata odszkodowania z VAT (pod warunkiem, że suma ubezpieczenia zawierała VAT). Odszkodowania wypłacane będą : 
· W przypadku budynków i budowli - w pełnej wysokości poniesionej szkody potwierdzonej kosztorysem, fakturami i rachunkami który uwzględni m.in. zakres uszkodzonych elementów, konieczność przeprowadzenia dodatkowych, niezbędnych dla odtworzenia mienia napraw, dotychczasową technologię, konstrukcję, wymiary, standardy wykończenia, takie same lub najbardziej zbliżone materiały etc. 
· W przypadku maszyn, sprzętu i urządzeń - w pełnej wysokości poniesionej szkody potwierdzonej fakturami lub rachunkami, obejmującej m.in. wartość kosztów zakupu, albo naprawy mienia takiego samego rodzaju lub o najbardziej zbliżonych parametrach. 
· Dodatkowo pokrywane będą koszty opracowania wymaganej dokumentacji, koszty transportu, demontażu, montażu, których poniesienie jest niezbędne w celu odtworzenia mienia. 
· W przypadku mienia ubezpieczonego według wartości początkowej brutto lub wartości odtworzeniowej Ubezpieczyciel nie będzie potrącał kwot wynikających ze zużycia technicznego, ani stosował współczynników lub procentowych wskaźników zużycia mienia, mogących mieć istotny wpływ na obniżenie wysokości odszkodowania wyliczonej zgodnie z powyższymi zapisami. Granicą odpowiedzialności ubezpieczyciela może być wyłącznie wartość brutto zniszczonego lub uszkodzonego mienia (zarówno przy szkodzie częściowej, jak i całkowitej). 
y) Klauzula rezygnacji z zarzutu nieodpowiednich zabezpieczeń – z  zastrzeżeniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia określonych we wniosku o ubezpieczenie oraz ogólnych warunków ubezpieczenia strony uzgodniły, że Ubezpieczyciel w przypadku kradzieży z włamaniem rezygnuje z zarzutu nieodpowiednich zabezpieczeń przeciwwłamaniowych dla szkód o wartości nie większej niż: 
· dla wyposażenia: 5 000,00 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia 
· dla środków trwałych: 5 000,00 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia 
· dla środków obrotowych: 5 000,00 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia 
z) Klauzula 72 godzin - z zachowaniem pozostałych nie zmienionych niniejszą klauzulą postanowień ogólnych warunków ubezpieczenia i innych postanowień umowy ubezpieczenia, ustala się że wszystkie szkody powstałe w czasie następujących po sobie 72 godzin na skutek ciągłego oddziaływania tego samego pojedynczego zdarzenia losowego (np. huraganu, powodzi, deszczu nawalnego, trzęsienia ziemi) traktowane są jako pojedyncza szkoda w odniesieniu do sumy ubezpieczenia oraz franszyzy redukcyjnej określonych w umowie ubezpieczenia. 
aa) Klauzula zwiększonych kosztów transportu – z zachowaniem pozostałych nie zmienionych niniejszą klauzulą postanowień ogólnych warunków ubezpieczenia i innych postanowień umowy ubezpieczenia, ustala się, że Ubezpieczyciel obejmuje ochroną ubezpieczeniową, uzasadnione i udokumentowane, dodatkowo poniesione przez Ubezpieczającego w związku z powstałą szkodą objętą zakresem ubezpieczenia, koszty transportu części zamiennych i ubezpieczonego mienia z siedziby producenta do miejsca montażu oraz z miejsca, w którym jest ono zamontowane do zakładu naprawczego i z powrotem wraz z kosztami demontażu oraz ponownego montażu. 
· Ochrona ubezpieczeniowa obejmuje koszty transportu zwyczajowo stosowanego przy danym rodzaju przedmiotu ubezpieczenia, z wyłączeniem transportu lotniczego lub ekspresowego. 
· Limit odpowiedzialności: 200 000,00 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia. 
ab) Klauzula zabezpieczeń przeciwpożarowych i przeciwkradzieżowych – z zastrzeżeniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia określonych we wniosku o ubezpieczenie oraz ogólnych warunków ubezpieczenia Ubezpieczyciel oświadcza, że stan zabezpieczeń przeciwpożarowych i przeciw kradzieżowych uznaje za wystarczający do czasu przeprowadzenia inspekcji w ubezpieczonych lokalizacjach. Jeżeli w wyniku przeprowadzenia inspekcji zostaną stwierdzone braki w zabezpieczeniach Ubezpieczyciel wyznaczy Ubezpieczającemu termin na ich uzupełnienie nie krótszy niż 60 dni. Jeżeli w tym terminie nie zostaną wprowadzone konieczne zabezpieczenia, Ubezpieczyciel może uchylić się od odpowiedzialności, jeżeli brak przedmiotowych zabezpieczeń miał wpływ na powstanie szkody lub jej rozmiar. Po przeprowadzeniu inspekcji Ubezpieczyciel nie będzie domagał się wprowadzenia zabezpieczeń ponad te, które określone są w OWU jako minimalne dla uznania odpowiedzialności Ubezpieczyciela. 
ac) Klauzula rzeczoznawców – z zachowaniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia przyjętych we wniosku i ogólnych/indywidualnych warunkach ubezpieczenia strony uzgodniły, że Ubezpieczyciel pokrywa do przyjętego limitu poniesione przez Ubezpieczającego/Ubezpieczonego w celu ustalenia zakresu i wielkości szkody konieczne, uzasadnione i udokumentowane koszty ekspertyz rzeczoznawców. 
· Limit odpowiedzialności Ubezpieczyciela wynosi: 100 000,00 zł. Koszty te będą pokrywane powyżej sumy ubezpieczenia. 
ad) Klauzula rozliczenia proporcjonalnego (pro rata temporis - Wszelkie ewentualne rozliczenia finansowe wynikające z niniejszej umowy ubezpieczenia, w szczególności związane ze zwrotem składek, dokonywane będą w systemie rozliczenia proporcjonalnego (pro rata) za każdy dzień udzielanej ochrony ubezpieczeniowej. 
ae) Klauzula ubezpieczenia sprzętu przenośnego poza granicami RP - z zachowaniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia przyjętych we wniosku i ogólnych/indywidualnych warunkach ubezpieczenia strony uzgodniły, że: 
· Ochroną ubezpieczeniową objęte są szkody w przenośnym sprzęcie elektronicznym powstałe podczas lub w związku z wykonywaniem prac służbowych przez ubezpieczającego lub jego pracowników poza miejscem ubezpieczenia, w tym również gdy prace te miały miejsce poza terenem RP. 
af) Klauzula badań technicznych - Z zachowaniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia przyjętych we wniosku ogólnych/indywidualnych warunkach ubezpieczenia strony uzgodniły, że ubezpieczyciel wypłaci odszkodowanie za szkodę zaistniałą z ubezpieczenia Autocasco, jeżeli pojazd nie posiadał ważnego okresowego badania technicznego w momencie powstania szkody, jeśli w odniesieniu do tego pojazdu obowiązuje wymóg dokonywania okresowych badań technicznych, pod warunkiem, że szkoda nastąpiła nie później niż 30 dni od daty wygaśnięcia okresu ważności badania technicznego, a stan techniczny pojazdu nie miał wpływu na powstanie szkody z ubezpieczenia Autocasco, jeżeli pojazd nie posiadał ważnego okresowego badania technicznego w momencie powstania szkody, jeśli w odniesieniu do tego pojazdu obowiązuje wymóg dokonywania okresowych badań technicznych, pod warunkiem, że szkoda nastąpiła nie później niż 30 dni od daty wygaśnięcia okresu ważności badania technicznego, a stan techniczny pojazdu nie miał wpływu na powstanie szkody.
ag) Klauzula zabezpieczeń przeciw kradzieżowych – z zachowaniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia przyjętych we wniosku i ogólnych/indywidualnych warunkach ubezpieczenia strony uzgodniły, że urządzeniami zabezpieczającymi pojazd przed kradzieżą, wymaganymi przy zawarciu umowy są: 
· w pojazdach o sumie ubezpieczenia do 65 000,00 zł (netto) co najmniej jedno atestowane urządzenie. 
· w pojazdach o sumie ubezpieczenia powyżej 65 000,00 zł (netto) co najmniej dwa różne, samodzielne, atestowane urządzenia w tym autoalarm, 
· w przypadku pojazdów kontynuujących ubezpieczenie autocasco, akceptuje się zamontowane zabezpieczenia przeciw kradzieżowe wymagane przy zawieraniu poprzednich umów i uznaje się je za wystarczające. 
· Ubezpieczyciel uznaje wszystkie zabezpieczenia przeciw kradzieżowe zamontowane fabrycznie jako zabezpieczenia dopuszczone do obrotu na rynku polskim na podstawie uzyskanego certyfikatu wymaganego przez odpowiednie przepisy prawa (np. świadectwo kwalifikacyjne, itp.). 
ah) Klauzula przyjmująca istniejący system zabezpieczeń – z zachowaniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia przyjętych we wniosku i ogólnych/indywidualnych warunkach ubezpieczenia strony uzgodniły, że wobec dotychczas posiadanych i ubezpieczanych w zakresie Autocasco pojazdów Ubezpieczającego, Ubezpieczyciel nie będzie wymagać innych dodatkowych zabezpieczeń przeciw Ukradzieżowych ponad te, które przyjęte zostały przez poprzedniego ubezpieczyciela i uznaje się za wystarczające. 
ai) Klauzula zasady proporcji 15% - z zachowaniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia przyjętych we wniosku i ogólnych/indywidualnych warunkach ubezpieczenia strony uzgodniły, że zadeklarowanie niższej o nie więcej niż o 15% sumy ubezpieczenia w stosunku do faktycznej wartości pojazdu w dniu zawarcia ubezpieczenia nie będzie podstawą do stosowania zasady proporcji przy wypłacie odszkodowania. 
aj) Klauzula niezmienności stawek – z zachowaniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą, postanowień umowy ubezpieczenia przyjętych we wniosku i ogólnych/indywidualnych warunkach ubezpieczenia strony uzgodniły, że ubezpieczyciel gwarantuje, iż ustalone przez strony umowy stawki będą niezmienne w czasie całego okresu jej trwania i będzie te stawki stosować wobec wszystkich pojazdów włączanych do ubezpieczenia na zasadach określonych w umowie.
ak) Włączenie Ryzyka Dewastacji  - Ubezpieczyciel obejmie ochroną w zakresie ryzyk losowych również ryzyko dewastacji ubezpieczonego mienia na skutek aktów wandalizmu - w tym tzw. graffiti lub inne celowe uszkodzenia elewacji budynku lub elementów małej architektury (słupki, latarnie, mury oporowe, posąg „Łuczniczka” lub tp) budynku i budowli OPERA NOVA przy ul. Focha 5. Sublimit sumy ubezpieczenia: 5.000 PLN na zdarzenie.
al) (dotyczy wyłącznie ochrony OC Opera Nova) Rozszerzenie zakresu terytorialnego ochrony na cały świat (z wyłączeniem USA oraz Kanady) w trakcie zagranicznych tournée artystycznych;
am) (OC) Rozszerzenie zakresu ochrony o odpowiedzialność pracodawcy z tytułu wypadku przy pracy – podlimit sumy gwarancyjnej 1.000.000 złotych na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia;
an) (dotyczy wyłącznie ochrony OC Opera Nova) Ubezpieczenie odpowiedzialności cywilnej najemcy ruchomości –  wynajmowanych do prowadzonych przedstawień pojazdów (w tym pojazdów zabytkowych lub replik), zwierząt, innych ruchomości - podlimit sumy gwarancyjnej 1.000.000 złotych na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia.
ao) Ubezpieczenie OC z tytułu wynajmu posiadanych pomieszczeń oraz urządzeń osobom trzecim - (Centrum Konferencyjne, placówki gastronomiczne, inne podmioty prowadzące stale lub okresowo działalność w pomieszczeniach Zamawiającego) – podlimit sumy gwarancyjnej 1.000.000 złotych na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia;
ap)  (OC) Klauzula czystych szkód majątkowych - podlimit 100.000 złotych na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia.


Ubezpieczający wymaga ponadto rezygnacji z następujących wyłączeń odpowiedzialności:
· zniesienie wyłączenia szkód powstałych na skutek rażącego niedbalstwa,

